
Exercices préparatoires de physique générale I – CGC

Corrigé 13 : mouvement relatif

1 Mouvements relatifs

Rappel : les accélérations ~aP (relativement à O) et ~aP
′ (relativement à A) sont liées, en

absence de rotation, par
~aP = ~aA + ~aP

′ .

P se déplaçant à vitesse constante relativement à O , nous avons ~aP = ~0 et donc

~aP
′ = −~aA .

a) P est en mouvement rectiligne uniforme par rapport à A . En effet, A se déplaçant à
vitesse constante relativement à O , ~aP

′ = −~aA = ~0 .
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b) P est en mouvement uniformément accéléré par rapport à A et sa trajectoire est donc
une parabole. En effet, A se déplaçant avec une accélération ~aA relativement à O ,
nous avons ~aP

′ = −~aA .

~aP
′ est un vecteur directeur de l’axe de la parabole.
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2 Un paquet arrive. . .

1. Pendant la � chute � du paquet de durée tc , la planète effectue un tour complet :

v0tc = H = 2πR et ω0tc = 2π ⇒ ω0 =
v0

R
.

Au moment de l’impact, les repères (Oê1ê2ê3) et (Aâ1â2â3) cöıncident.

2. Vitesse du paquet lors de l’impact

— relativement à O : le paquet est en mouvement rectiligne uniforme et donc
~vP = ~v0

— relativement à A : la vitesse relative ~vP
′ est donnée par

~vP = ~vA︸︷︷︸
~0

+~ω ∧ −→AP + ~vP
′

où ~vA + ~ω ∧ −→AP est appelée vitesse d’entrâınement. Dans le cas présent

~ω ∧ −→AP = ω0Rê2 = v0ê2 .

Ainsi ~vP = −v0ê1 = v0ê2 + ~vP
′ et donc

~vP
′ = −v0(ê1 + ê2) = −v0(â1 + â2) .

3. Trajectoires : voir dessins.

4. Accélération du paquet lors de l’impact :

~aP = ~aA + ~̇ω ∧ −→AP + ~ω ∧ (~ω ∧ −→AP )︸ ︷︷ ︸
entrâınement

+ 2~ω ∧ ~vP ′︸ ︷︷ ︸
Coriolis

+ ~aP
′︸︷︷︸

relatif

,

avec ~aP = ~0 .

L’accélération d’entrâınement est

~aP
e = ~aA︸︷︷︸

~0

+ ~̇ω ∧ −→AP︸ ︷︷ ︸
~0

+ ~ω ∧ (~ω ∧ −→AP )︸ ︷︷ ︸
centripète

= −ω0v0ê1 = −v
2
0

R
ê1 = −v

2
0

R
â1 .

L’accélération de Coriolis est

~aP
c = 2~ω ∧ ~vP ′ = −2ω0v0 ê3 ∧ (ê1 + ê2) = 2

v2
0

R
(ê1 − ê2) .

Ainsi
~0 = ~aP

e + ~aP
c + ~aP

′

et donc

~aP
′ = −~aP e − ~aP c =

v2
0

R
(−ê1 + 2ê2) .
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Relativement à O :
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Relativement à A :
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